

我省供销社系统助力春耕生产——

农民点赞“春耕课堂”

本报讯(记者王春胜)农民在家门口就享受到了丰盛的“农技大餐”，当地群众纷纷为惠民的“春耕课堂”点赞。这几天，我省各地供销社组织多次“春耕课堂”，使农户对选取优质种子、化肥等农资产品，如何增收节支、增产增效等方面有了更深入的了解，充分发挥供销社在助力春耕生产的积极作用。

统筹推进“促”春耕。省供销社组织成立了春耕备耕工作领导小组，负责协调推动春耕备耕生产各项工作。实施“双十”调度，强化“四级联动”，夯实“省社领导包保联系”制。全系统300余支服务队下沉到农资供应一线。

技术指导“助”春耕。又是一年春耕时，春耕备耕备耕忙。为全力保障春耕农资供应需求，通化市供销社抓住当前春季农业生产

产农资需求的窗口期，全力抢农时、备农资，促春耕、强服务，为夺取全年农业丰收打好基础、赢得主动。春耕备耕，加强农技培训对农民来说是头等大事。3月12日，通化市供销社开展了“护航春耕送科技下乡”知识培训，邀请市农业技术推广总站研究员肖增民来到二道江区铁厂镇，为农民进行肥料的合理施用相关知识培训。这几天，我省各地供销社组织多次开展“春耕课堂”，为农民丰产丰收打下坚实基础。

这几天，记者在通化市二道江区的鸭园供销社看到，储备充足的化肥、种子等农用物资一袋袋整齐地码放着，前来采购化肥和种子的农户络绎不绝。“春耕备耕已经开始，买化肥和种子的人逐渐增多，必须保证农资品质和充足货源。当地农民对我们产品的质量很放心，回头客不少。”供销社

社负责人王宝成说。

进村入户“送”春耕。通化市供销社为农服务中心组织人员深入到行政村，召开了种植大户农技推广、农资定量统购座谈会，推广实用技术和新品种、协议定量集中采购种子化肥等生产资料，打通了从农资企业到农户的“最后一公里”。3月初，通化市供销社启动了系统农资旬报制，及时掌握第一手农资供应信息，确保全市农资供应充足、运行稳定。截至目前，全市供销社系统已到货各种优质化肥3.5万吨，其中氮肥1.17万吨、磷肥8600吨、复合肥9200吨、钾肥5500吨，占全年总供应量的58%左右，已销售5700吨。

物资集采“保”春耕。为确保春耕春播物资供应需求，松原市供销社充分发挥农资供应主渠道作用，全力做好化肥冬

储工作，先后与农资企业签订了化肥储备协议，目前，已有多家基层合作社、乡级“三位一体”组织与供销社签订了化肥集采协议，预计每公顷土地为农资大户节省开支500多元。

自入春以来，省供销社聚焦主责主业，为促进农业增效、农民增收，全力做好春耕生产备耕工作。为了做好农资供应工作，扩大农资市场份额，磐石市供销社深入农村开展调研，详细了解农资市场现状和当地农民需求，对接优质农资生产厂家，在磐石域内14个乡镇进行布点，在农资供应之外，为村民免费提供3类适宜本地种植的玉米品种，成立良种示范片，提高农民购买农资的积极性，同时谋划与优质农资供应商组建农资联盟，发挥供应商的经营服务优势，加快构建农资服务网络体系。

梅河口传化公路港——

打造物流成本“新洼地”

本报讯(记者王耀辉)梅河口市依托交通区位优势及商贸物流产业的蓬勃发展，引进浙江传化集团，打造梅河口传化公路港项目，将交通枢纽优势转化并壮大为物流枢纽优势，全力打造更具吸引力的物流成本“新洼地”、更具竞争力的枢纽经济“新高地”。

走进梅河口传化公路港园区，装车备运、卸货入库、车来车往，到处都是繁忙的景象。各家快递公司仓储库内，自动化分拣机正高速运转，来自全国各地的快递经二维码扫描智能识别后，自动分拣至指定区域。

中通快递梅河口总部负责人江昕遥说：“现在日均进港量2万多票，出货量也有1万多票。这个场地很大，操作起来也方便。园区允许免费使用3个月，整体服务非常好。”

企业园区负责人告诉记者，传统物流模式的“小、散、乱、差”严重制约企业发展。而入驻园区后，有了可以安装自动分拣机的专业场地，可以有效降低人工劳务成本和出错率、减少包裹破损程度、提高快件分拣配送效率。

据了解，梅河口传化公路港物流项目是梅河口市2021年开工建设的商贸物流产业重点项目，规划总占地面积602亩，计划投资30亿元，分两期建设。一期项目计划投资7亿元，占地面积256亩，建筑面积12万平方米，建设智能仓储中心、专线运力中心、汽修汽配中心、物流总部中心、综合服务中心，已于2023年9月份正式投入运营。

东北电力大学龙舟队受邀出访 乌兹别克斯坦撒马尔罕国际工业大学

本报讯(记者李婷 丁美佳)近日，受乌兹别克斯坦撒马尔罕国际工业大学邀请，东北电力大学龙舟队出访乌兹别克斯坦，参加在撒马尔罕丝绸之路旅游中心“永恒之城”举办的乌兹别克斯坦首届纳乌鲁斯节龙舟活动，并与撒马尔罕国际工业大学中国电力学院师生进行会面交流，与撒马尔罕国际工业大学签署了有关体育、艺术和文化领域相互交流合作备忘录。

塔什干时间3月21日，在乌兹别克斯坦首届纳乌鲁斯节龙舟活动现场，东北电力大学龙舟队和乌兹别克斯坦划手们驾驶5艘龙舟奋力争先，河上鼓声铿锵、气势恢宏，岸上人头攒动、喝彩不断。龙舟赛后，中国电力学院的学生还现场表演了《舞龙》《变脸》《中乌时装秀》等具有浓厚中国文化元素的精彩节目，受到现场观众一致称赞，进一步突出了“中乌文化交流、民心相通”的活动主题。

据悉，撒马尔罕国际工业大学中国电力学院是撒马尔罕国际工业大学与东北电力大学共同开设的，于2023年9月19日正式揭牌。两校以该学院为依托，开展2+2人才联合培养项目。目前，首届学生已正式开学。

吉林好人 引领风尚 培育和践行社会主义核心价值观

王佳富：

让书香飘满大沟村

本报记者 吴茗

从美丽的引拉河灌区西行三公里，有一个鱼肥虾鲜的水库——大沟村，扶余市肖家乡大沟村340户农家小院就坐落在水库两侧。这里不仅稻谷飘香、风景如画，村民王佳富管理的“农家书屋”更让这个小小村庄溢满了书香。

王佳富是土生土长的大沟村农民，也是大沟村农家书屋的管理员。2015年，为响应“农家书屋进农家”号召，热爱读书的王佳富通过与管理部协商，将农家书屋搬到自己家中，由他义务做专职管理员，全天候为村民提供阅读服务。

“书中自有致富经，要乡村振兴，就得让农村的书香飘得更远更久，让咱大沟村的书香更加响亮。”在王佳富看来，思路决定出路，读好书才能走稳走好致富路。为方便村民阅读，王佳富将家中3间房子打通，70多平方米的空间全部用于阅读，他自己则住进了母亲家。

起初，来农家书屋的人很少，王佳富想到了一个办法，每天晚上在书屋播放农业及养殖知识的影像资料，这样既能让辛苦劳作一天的农民得到精神放松，又能从中学到知识。时间长了，大沟村很多村民都习惯了在休息时到农家书屋读书、学习种植养殖知识。一场场火热的致富经验交流会、养殖专场座谈会不仅让村民们学到了知识，更收获了致富的经验和本领。在农家书屋的助力下，如今，葡萄栽培、生猪养殖、种牛繁育、肉羊育肥等产业已经成为大沟村特色的致富渠道。

创业增收“智囊团”、科技致富“加油站”。几年来，书屋的作用在王佳富的管理中不断扩展。春秋农忙季节，村民们整天忙在地里的农活儿，没有时间看管和接送孩子，农家书屋就成了孩子们的第二课堂。当校车返回至大沟村的时候，孩子们在农家书屋门前排成一排，王佳富在书屋里面写辅导书和学习课外知识，直到天黑时大家忙完农活儿再把孩子接走。王佳富的义务付出，大家看在眼里，感动在心里，书屋也被学生和家长们称为“四点半课堂”。

每年寒暑假期间，王佳富还会举办读书沙龙活动提高孩子们的阅读热情，“我的书屋我的梦”“农家书屋爱读书”“口才特训班”“作文写作提高班”等主题读书活动丰富多彩，主题演讲、经典诵读、读书征文、知识竞赛、亲子阅读等互动体验活动形式多样，孩子们在快乐中学到知识，在游戏中充实文化，农家书屋成为了大沟村少年儿童的精神乐园和第二课堂。

为了给上年龄的、腿脚有残疾的、身体状况不好以及忙于农活没时间来书屋的村民提供看书的条件，王佳富组建了“微信借阅读书群”，村民微信点书，王佳富亲自送书，来不了书屋的村民在家里也能看上书屋里的图书，王佳富也成了村里的“书屋快递小哥”。

王佳富通过近十年的耕耘，让全民阅读在大沟村焕发着新光彩。一系列阅读活动有声有色地开展，使得书屋受到了大沟村和邻村村民的认可和欢迎，成为村民闲暇之余的好去处。谈及今后的设想，王佳富有着清晰的思路：“把书屋面积继续扩大，建起适应新时代农民新需求的电子阅览室，让书屋成为功能更加齐全的‘乡村文化加油站’！”

十年来，王佳富全心全意为村民提供服务和帮助，致力于乡村阅读推广，助力乡村文化振兴。2020年，被中宣部授予“乡村阅读榜样”荣誉称号，曾获评松原市“十佳农家书屋管理员”“松原好人”，近日入选2024年第一季度“中国好人”候选人。

以创新增效 以服务增温

辽源市西安区全力提升政务服务效能

优环境 抓项目 促振兴

本报讯(记者虎智源)为了不断优化营商环境，辽源市西安区设立助企服务室，为企业提供相关政策的咨询服务。同时，将基层便民服务项目下沉到乡镇、街道便民服务中心，进一步方便群众办事，全力打造“15分钟政务服务圈”。

3月20日，记者走进宽敞明亮的西安区政务服务中心，设立在大厅一端的助企服务办公室里格外热闹。来自西安区经营生

活超市的林传奇正在咨询变更法人的相关事项。

经过耐心解答，林传奇很有感触：“有专人接待，讲解得也非常清楚，有什么不会操作的他们还手把手教我，只要拿着相关的证件当天就能办完，这下心里可有了底。”便捷的流程手续，耐心周到的讲解，这样的营商环境，进一步增强了辖区企业、商户的发展信心。

据了解，为继续加大中小微企业帮扶力

度，西安区通过对企业进行走访调研、线上交流等，根据企业实际情况制定“一企一策”，由专项小组跟踪辅导，确保政策不错报、不漏报。做全心全意为企服务的“店小二”。通过线上线下两大服务渠道，充分发挥桥梁作用，为企业提供各类问题解决方案，打造信息数据库，通过多种形式进行惠企政策发布与宣传，确保企业及时准确了解。

西安区的政务服务不仅对企业发展无微不至，还在服务百姓方面下了功夫。

在西安区东山街道便民服务中心，办

业务的群众都能在服务台前得到满意的答复。就业困难人员认定、临时救助对象认定、老年人高龄津贴等诸多事项在街道就能办理。

为了实现居民业务“就近办”，西安区政务服务局构建起一个高效便捷、富有特色的便民服务体系，实现区、街道、社区(村)政务服务“无差别受理”，全力打造“15分钟政务服务圈”。

截至目前，基层便民服务中心下放乡镇权责事项62项，街道权责事项53项，涵盖了民政服务、社会救助、就业创业服务等与百姓生产生活密切相关的事项。多类事项实现“立等可取”，让百姓在家门口就能享受一流服务，打通了服务群众的“最后一公里”。

下一步，西安区将继续推进政务服务事项向基层延伸，全力打造“线上无休、线下无缝”，群众“小事不出社区、大事不出街道”政务服务体系，更好地服务群众、服务民生、服务基层。



永吉县充分发挥科技创新在产业转型升级中的引领作用，抢抓制造业“智改数转”战略机遇，鼓励企业加大研发投入力度、引进先进技术，提升质量效益。图为县内“专精特新”企业吉林市汇恒电子科技有限公司工人在生产车间工作。

本报记者 丁研摄

工区里的“饭局”

本报记者 邹鸣亮

蹲点笔记

3月22日，长春，乍暖还寒。盛世大街和芳草街交会处的工区里却一片繁忙景象。正午时分，在中铁建设集团承建的南四环快速化提升改造工程二标段的施工现场，机器轰鸣，百余人正挥汗如雨，打桩机、塔吊和推土机等大型设备正联合作业。

“赵主任，今天中午你和何工就别回项目部吃饭了，跟我们‘对付’一口吧。”韩秋年一边说一边拎着装好的盒饭走了过来。他是桩基班组的负责人，也是长春本地施工队的一员，去年10月份就来到这里开工，这几个月一直在工地摸爬滚打。

工程主任赵伟撸起袖子看了一眼表，时间早已过了12点，就开玩笑地问：“是不是猪肉炖粉条啊？”

“你说你一个陕西人，第一次来东北干活，这才来两三个月，现在比我好”这一

口。要不说你运气好呢？今天不仅有猪肉炖粉条，还炖了我们东北的特色酸菜呢。”韩秋年一边说一边把盒饭拎到了推土机后面的围栏处。

赵伟和来自云南的“90后”小伙何坤马上走了过去，他俩都是跟着项目到长春修桥修路的外地人，他们负责的标段道路全长1686米，包含桥梁642米，设计为双向六车道，今年9月就要实现通车，明年正式完工。

“这都三月份了，长春咋还这么冷呢？这也太影响工程进度了。”第一次来东北施工的何坤一边接过韩秋年递过来的盒饭，一边询问。负责技术的他这两个月十分苦恼，因为冻土层施工困难，他对能否如期完工倍感紧张，吃饭的时候也忧心忡忡。

“何工，你就把心放进肚子里吧，肯定能如期完工，下个月我们这边再多招点人，到时候人机不停，加班加点准能把活干完。”韩秋年说。

“韩工，你就说，89号承台基坑今天下

午能不能挖出来？”刚刚吃两口饭的赵伟问道。

“没问题！基坑打完紧接着就上承台墩柱。”韩秋年爽快地答道，一旁听着的钢筋班组长李强也忍不住开口：“赵哥，你信我们没错。我们就像做这道白肉炖酸菜一样，酸菜需要文火慢炖，我们也是慢工出细活，你看咱这钢筋绑得多漂亮。”

赵伟听到李强这么说，抬头望去，30余根桩柱整整齐齐排列两边，桥梁雏形已现。“你们的钢筋绑扎师傅确实有一手。”赵伟知道他们采用预制钢筋现场绑扎，吊装起来就快，节省了不少时间。说完，他又大口地往嘴里扒了两口饭。

现场工程进度和他们吃饭的速度一样，就图一个“快”。

长春的冬季相对漫长，中铁建设二标段项目部全体人员为了缩短工期，过完年后，就和施工队伍一起跑步进场。赵伟、何坤以及一群来自五湖四海的工人天天在现场摸爬滚打，不仅对工序了如指掌，对东北菜也

已耳熟能详。“韩工，你们队里师傅做的溜肉段我是真爱吃。”何坤边说边吃了一块外酥里嫩的肉段。

“溜肉段这菜重在前期准备和火候的把握，这就和我们四环路修桥先修导行路一样，工作提前做好了，施工就顺利了。”韩秋年不失时机地又给大家吃了一碗定心丸。

“交通不断行”是此次快速路优化的重头戏。隔着一层围挡，四个人背后就是川流不息的四环路。为有效保障周边居民出行和学校的正常活动，项目团队按照施工进度分阶段进行交通导改，合理预留满足通行要求的路面宽度，在各大重要路口设置安全通道、导行车道、行人等待区，并配备各种警示、提示标识。

李强听完乐出了声，他说：“你还别说，这菜跟混凝土浇筑也是异曲同工。”赵伟好奇问道：“怎么讲？”“你看，溜肉段要裹淀粉吧，制作完成后里面的肉质就更鲜美。咱这承台因为初春天气冷，也得用棉被裹上保温，成型后的质量也就有保障。”李强说完，大家嘿嘿一笑，觉得还真是，干工程好比做菜，每一道工序都是对质量和安全的追求。

这样的饭局在工区里时常出现，短短的几分钟、几句对话，一顿午餐就过去了。饭后临别时，赵伟拍拍韩秋年的肩膀说：“粉条好吃，饭菜做得不错，咱这路也得修得像模像样！”